



© 2008 г.

К 80-ЛЕТИЮ МАГОМЕДА АБДУЛКАДЫРОВИЧА ДАНДАМАЕВА

2 сентября 2008 г. исполняется 80 лет члену-корреспонденту РАН Мухаммеду Абдулкадыровичу Дандамаеву, выдающемуся востоковеду, чрезвычайно много сделавшему для развития исторической науки. М.А. Дандамаев – автор более 350 публикаций, в том числе 11 монографий. Всю свою творческую жизнь он работает в Санкт-Петербургском филиале Института востоковедения РАН. Научные достижения М.А. Дандамаева отмечены высокими наградами – Государственной премией СССР за 1987 г. и званиями: почетный член Американского востоковедного общества, член-корреспондент итальянского Института исследований Востока и Африки, почетный член Венгерского общества классической древности, член французского Центра клинописной информации, лауреат премии Р.М. Гиришмана, присуждаемой французской Академией надписей и изящной словесности за выдающийся вклад в науку.

М.А. Дандамаев родился в далеком горном ауле Дагестана. В начале жизни ему пришлось преодолеть очень много трудностей. Одаренный мальчик выучил русский язык по книгам. После окончания школы в 1947 г. он поступил в Ленинградский государственный педагогический институт им. А.И. Герцена, закончил его в 1952 г. и в течение

двух лет работал школьным учителем в Дагестане. Затем он был принят в аспирантуру Института истории АН СССР в Москве. Официальным научным руководителем Магомеда Абдулкадыровича стал В.В. Струве, но круг его учителей был гораздо шире: еще в пединституте он изучал латинский язык под руководством М.Н. Ботвинника, в аспирантские годы занимался греческим и латинским у известного классика А.Н. Попова, древнеперсидским языком – у В.И. Абаева, аккадский язык изучал у Л.А. Липина, позднее совершенствовался в языковой практике у И.М. Дьяконова, а древнееврейский и арамейский языки ему преподавал И.Н. Винников.

В 1959 г. М.А. Дандамаев защитил кандидатскую диссертацию и подготовил на ее основе монографию «Иран при первых Ахеменидах», вышедшую в 1963 г. (и переизданную в Иране в 1973 г.). Уже первые шаги Магомеда Абдулкадыровича показали, что в СССР появился чрезвычайно талантливый исследователь-востоковед. Впервые в отечественной историографии была всесторонне исследована Бехистунская надпись ахеменидского царя Дария I. По словам И.М. Дьяконова, монография стала крупным достижением в области истории древнего Ирана.

Довольно быстро круг исследовательских интересов М.А. Дандамаева расширился. Ученик В.В. Струве, он поставил перед собой задачу изучить положение рабов в нововавилонский период и при Ахеменидах. Результатом кропотливого исследования огромного количества текстов стала монография «Рабство в Вавилонии VII–IV вв. до н.э.» (1974 г., расширенный вариант на английском языке – 1984 г.). В работе были учтены все документы, в которых имелись сведения не только о частновладельческих рабах, но и о зависимых работниках храмовых хозяйств – ширку, а также о других категориях зависимого населения. Автор выявил сложную систему отношений, в которой рабы могли иметь собственное хозяйство, землю, могли участвовать в судопроизводстве. Все это не вполне укладывалось в традиционные идеологические схемы, разработанные в 1920–30-е годы в нашей стране и казавшиеся незыблемыми. Надо было обладать массой неопровержимых фактов и определенной смелостью, чтобы расшатать эти догмы. На основе этой монографии в 1976 г. М.А. Дандамаев защитил докторскую диссертацию.

Другим важным направлением работ М.А. Дандамаева стали просопографические исследования. Он искал следы чужеземцев в истории Месопотамии – иранцев, иудеев, египтян и представителей других народов. Книга «Iranians in Achaemenid Babylonia» была опубликована на английском языке в 1992 г.

В ходе работы над клинописными хозяйственными текстами М.А. Дандамаев собрал персоналии вавилонских писцов. Его картотека (которую он охотно дает в пользование коллегам) насчитывает более трех тысяч имен. Данные многих из них вошли в книгу «Вавилонские писцы», изданную в 1983 г.

Многие проблемы в истории Месопотамии М.А. Дандамаев разрабатывал впервые. Среди них вопросы ценообразования, налогообложения, сословной структуры общества Месопотамии позднего периода, которые до него почти не были затронуты исследователями. Теперь выросло целое поколение историков, признающих приоритет М.А. Дандамаева в этой области ориенталистики. На прошедшей в 2007 г. Международной ассириологической встрече (RAI 53) заседания секции «Вавилония в I тысячелетии до н.э.» были посвящены М.А. Дандамаеву.

Трудно перечислить все научные проблемы, над которыми работал и продолжает работать М.А. Дандамаев: это политическая история и экономика, социальные институты Ахеменидской державы, отраженные в его монографиях: «Политическая история Ахеменидской державы» (1985 г.; англ. изд. – 1989), «Культура и экономика древнего Ирана» (1980 г.; англ. изд. – 1989; испанск. – 1991, совместно с В.Г. Лукониным). Магомед Абдулкадырович написал огромное количество статей, посвященных административному устройству храмов, храмовой десятина в Вавилонии, вопросам религии в древневосточных империях.

Тщательная и кропотливая работа с источниками, максимально полный охват материала по каждой теме и умение оперировать огромным фактическим материалом – все это отличает работы М.А. Дандамаева, ставшие основополагающими исследованиями.

М.А. Дандамаев – не только выдающийся ученый и организатор науки. В течение многих лет он возглавлял сектор древнего Востока Санкт-Петербургского филиала Института востоковедения РАН и много лет является заместителем главного редактора журнала «Вестник древней истории». Его перу принадлежит множество блестящих статей и рецензий, которые были опубликованы уже с конца 50-х годов и постоянно публикуются на страницах ВДИ. Магомед Абдулкадырович – яркая личность, человек долга и чести, не разменявший за всю жизнь понятий добра и зла. Его благородство, неизменная доброжелательность, удивительная деликатность, острая наблюдательность и мягкий юмор превращают общение с ним в удовольствие. Друзья и коллеги желают юбиляру здоровья и дальнейших творческих успехов, а себе – возможность еще долгие годы быть рядом с ним.

*Сектор древнего Востока
Санкт-Петербургского филиала
Института востоковедения РАН
Отдел древней истории
Института всеобщей истории РАН
Редсовет, редколлегия
и редакция «Вестника древней истории»*